

# 公立医院财务信息公开的国际经验与中国实践

郑大喜\*

华中科技大学同济医学院附属同济医院 湖北武汉 430030

**【摘要】**为了解公立医院财务信息公开的国际经验和我国实践,本文采用政策分析、文献研究、现场调查和知情人访谈等方法,梳理和分析公立医院财务信息公开政策实施进展、存在的问题及其影响因素。结果:公立医院对内公开财务信息政策可得到有效落实,但在政府、社会公众更关注的财务信息对外公开方面总体情况不理想,远没有达到政府规制部门的要求,并受缺乏统一标准和激励影响而面临更新不及时、关键财务信息披露不足等问题。建议由政府统一制定可操作的公立医院财务信息公开指南,由公立医院提供落实财务信息公开政策的配套条件。

**【关键词】**公立医院; 财务信息公开; 国际经验; 实施效果; 影响因素

中图分类号: R197 文献标识码:A doi:10.3969/j.issn.1674-2982.2019.01.011

## International and domestic practices in financial information disclosure in public hospitals

ZHENG Da-xi

Tongji Hospital, Tongji Medical College, Huazhong University of Science and Technology, Wuhan Hubei 430030, China

**【Abstract】** Objective: To understand the effects and how financial information disclosure in public hospitals is practiced in China and other countries. Methods: This paper adopts the methods of policy analysis, literature analysis, field investigation and insider interview to analyze the progress, existing problems and influencing factors of the implementation of the policy on practicing financial information disclosure in public hospitals. Results: The policy on practicing internal public financial disclosure in public hospitals can be effectively implemented, but the overall situation of the disclosure of the financial information that the government and the public are more concerned about is not satisfactory. It is far from meeting the requirements of the government regulation department, mainly due to the lack of unified standards and incentives. In short, the update is not timely, and the disclosure of key financial information is not sufficient. Conclusions: The government should set unified and operational financial information disclosure guidelines for public hospitals, and public hospitals should provide the supporting conditions for implementing the financial information disclosure policy.

**【Key words】** Public hospital; Financial information disclosure; International experience; Implementation effects; Influencing factors

公立医院财务信息公开(又称财务信息披露)是指公立医院依据《政府信息公开条例》、《预算法》、《医疗卫生服务单位信息公开管理办法(试行)》(卫生部令第75号)等法律、法规,以及政府会计准则制度、国家关于深化医药卫生体制改革和建立现代医院管理制度的相关要求,按照规定的公开范围、内容、方式和程序对外及时准确披露相关财务信息,供使用者判断其国有资产使用与管理、预算执行和收

费等情况。医患双方处于高度信息不对称状态,缺乏医疗服务知识的患者对医生用药、治疗处置等收费信息了解很少,使购买医疗服务出现很大的风险和不确定性<sup>[1]</sup>,政府强制医院向患者披露医疗服务收费标准等信息,可以缓解医患信息不对称,降低患者信息搜寻成本,以价格信号导向资源流动<sup>[2]</sup>。作为实行“核定收支、定项补助、超支不补、结余按规定使用”预算管理办法,不以营利为目的的公益性事业

\* 作者简介: 郑大喜,男(1977年—),硕士,会计师,主要研究方向为医院财务管理、会计核算与绩效评价。E-mail: zhengdaxi77@sina.com

单位,公立医院接受捐赠收入、提供医疗服务收入可免征企业所得税,按政府指导价为病人提供医疗服务项目免征增值税,财务信息公开有助于医院管理层、捐赠者、政府监管部门从成本效益角度合理安排新增财政预算,评估公立医院已投入资金使用效率,保护出资人和捐赠者权益。我国公立医院财务信息公开处于起步阶段,国内对其系统性研究不多见。本文采用文献研究、政策分析、现场调查、知情人访谈、比较分析等研究方法,梳理公立医院财务信息公开的国家经验,以及我国相关政策及其实施效果、面临的主要问题及其影响因素,提出完善公立医院财务信息公开制度的政策建议。

## 1 公立医院财务信息公开的国际经验

在大多数国家,支持大型设备购置和基础建设的公共筹资(政府补贴的政府公共财政预算拨款和社会医疗保险基金)是公立医院固定成本(具有较强正外部性的设施设备、人员工资)、社会功能成本(公共卫生、科研教育、社会救助等)和经常性运营成本补偿的主要来源,同时慈善捐赠也逐渐成为常见筹资来源,并在以绩效考核为工具的购买契约下规范公立医院责任与义务(可开展的医疗项目、服务质量、社会效益与经济效益等),从而对公立医院财务信息公开内容、方式、频次等提出了明确要求。

美国较早开展公立医院财务信息披露,积累了丰富的实践经验。美国国税局和各州通过立法明确享有联邦免税资格的公立医院通常采用日常披露(主要在官方网站披露)和定期披露(发布年度报告等)相结合的方式,向社会公布年度社会责任报告,披露其开展的社区健康服务项目、人数及其相应的成本效益、财政补助、政府指令性任务成本、现金及实物捐赠、近年度财务审计报告;卫生行政部门作为主要的监管机构,设立了完善的公立医院社会责任披露制度并制定了披露指南,除规范财务信息披露报告内容框架外,对信息披露渠道和形式也设定明确规定。<sup>[3]</sup>

英国在《信息自由法》中将国家卫生服务信托、初级卫生保健信托在内的国家卫生服务体系作为信息公开的部门,规定按财务制度制定和实施出版计划,是公立医院的一项法律义务。公立医院定期举办新闻发布会,公布上年度工作成绩、财务报表、下年度发展战略和计划等方面的信息,区域性医疗规

划部门定期将辖区内公立医院政府补助、年度报告、审计报告,收费制度和政策,资产,支出内容和方式等信息在网站上公示,接受公众监督;审计委员会与国家审计办公室负责核准公立医院账目,检查财务规范和标准执行,公共资源使用效益,对违反财务规则和欺骗的行为进行惩治。<sup>[4]</sup>

澳大利亚由联邦政府负责公立医院经费的筹集和调配,根据购买服务协议,由州政府对公立医院进行间接投入;公立医院基础设施建设、医学研究、人员培训、公共卫生等预算,以产出结果为依据制定的预算获得财政拨款,依据《信息公开法》、《财务管理法》每季度、半年、年度披露一次财务信息,每年 6 月向政府部门提交年度报告,通过互联网向社会公开;年度报告分为机构运行、董事会致信、机构组织框架、人力资源、基础设施、战略、服务绩效、财务情况、财务报表(包括收入支出分析、员工成本、资产负债、投资、无形资产、融资成本、折旧及摊销等)等。<sup>[5]</sup>

## 2 我国公立医院财务信息公开的政策演进

我国公立医院在提供社会公共服务过程中制作、获取的信息的公开参照《政府信息公开条例》(国务院第 492 号令)实施。从时间节点上看,我国公立医院财务信息公开主要经历了以下三个阶段:从早期公立医院以院务、收费信息为主的探索公开阶段(2006—2009),到新医改背景下明确要求公立医院主动重点公开公立医院收支情况、门诊次均医药费用及增幅、住院人均医药费用及增幅、主要病种例均费用等公众比较关心的核心财务信息阶段(2009—2018),发展为在统一、科学、规范的政府会计核算标准体系下建立财务报告公开制度,信息公开内容逐步丰富,公开方式日趋多样(表 1)。《政府会计准则——基本准则》(财政部令第 78 号)明确将公立医院作为“与本级政府财政部门直接或间接发生预算拨款关系的事业单位”而纳入政府会计主体,自 2019 年 1 月 1 日起施行的《政府会计制度——行政事业单位会计科目和报表》(财会〔2017〕25 号)要求医院编制向报告使用者提供反映自身预算收支年度执行结果的决算报告和财务状况、运行情况的财务报告,以便报告使用者在一致可比的核算口径下,了解医院资产负债“家底”、运行成本,作出决策或进行监管,确保医院经济活动合法合规,提高医院资金资产使用效益。

表 1 我国公立医院财务信息公开的政策演进

各阶段政策文件	对公立医院财务信息公开的主要规定
第一阶段:《卫生部关于全面推行医院院务公开的指导意见》(卫医发[2006]428号)、《政府信息公开条例》(国务院第492号令)、《医疗机构院务公开监督考核办法(试行)》(卫医政发[2009]122号)、《医疗卫生服务单位信息公开管理办法(试行)》(卫生部令第75号)	(1)公开内容:向社会公开医院医疗服务、常用药品和主要医用耗材价格,接受捐赠资助和受赠受助财产使用管理情况;向患者公开医院收费项目、依据、标准;向内部职工公开医院重大决策、重要人事任免、重大项目安排及大额度资金使用,年度财务预、决算主要情况。(2)公开方式:自有网站、公告或公开发行信息专刊;电视、报刊等新闻媒体;电话;公共查阅室、资料索取点、信息公开栏、信息亭、电子屏幕、电子触摸屏等。(3)监督考核:单位建立信息发布保密审查机制,明确审查责任和程序,对拟公开财务信息进行保密审查。建立信息公开工作考核制度和责任追究制度,定期对信息公开工作进行考核、评议。各级卫生行政部门对医院院务公开工作制度建立和实施进行考核,对院务公开定期考核优秀的单位给予表彰奖励,对考核不合格的单位予以通报批评,并限期整改。
第二阶段:《中共中央、国务院关于深化医药卫生体制改革的意见》(中发[2009]6号)、《预算法》(2014年修正)、《关于城市公立医院综合改革试点的指导意见》(国办发[2015]38号)、《卫生计生单位接受公益事业捐赠管理办法(试行)》(国卫财务发[2015]77号)、《财政部、国家卫生计生委、国家中医药局关于加强公立医院财务和预算管理的指导意见》(财社[2015]263号)、《关于加强公立医疗卫生机构绩效评价的指导意见》(国卫人发[2015]94号)、《“十三五”深化医药卫生体制改革规划》(国发[2016]78号)、《国务院办公厅关于建立现代医院管理制度的指导意见》(国办发[2017]67号)、《行政事业单位国有资产年度报告管理办法》(财资[2017]3号)、《国务院办公厅关于改革完善医疗卫生行业综合监管制度的指导意见》(国办发[2018]63号)、《国务院办公厅关于印发深化医药卫生体制改革2018年下半年重点工作任务的通知》(国办发[2018]83号)	(1)公开内容:公立医院绩效考核结果向社会公开,并与医院财政补助挂钩。加强医院信息公开,建立定期公示制度,重点向社会公开财务状况、收支情况、医院绩效考核结果、收费标准、医疗服务效率,医疗费用(门诊次均医药费用及增幅、住院人均医药费用及增幅、主要病种例均费用),受赠财产、受赠财产使用情况;受赠项目审计报告;受赠项目绩效评估结果等受赠信息。经本级政府财政部门批复的部门预算、决算及报表,应在批复后二十日内由各部门向社会公开。对预算执行和其他财政收支的审计工作报告应向社会公开。按国家政府信息公开有关规定,对外提供国有资产报告数据资料,将资产管理与预算管理结合,提高国有资产使用效益。下半年财务报告,结合医院年度决算,委托会计师事务所进行审计,审计结果在一定范围内公开。工资分配方案在医院内部公开,报主管部门备案。(2)公开主体和频次:二级以上公立医院相关信息每年向社会公布。(3)公开方式:单位门户网站或当地主要新闻媒体等。
第三阶段:《国务院关于批转财政部权责发生制政府综合财务报告制度改革方案的通知》(国发[2014]63号)、《政府会计制度——行政事业单位会计科目和报表》(财会[2017]25号)、《医院执行〈政府会计制度——行政事业单位会计科目和报表〉的补充规定和衔接规定》(财会[2018]24号)、《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》(财预[2018]167号)、《国务院办公厅关于加强三级公立医院绩效考核工作的意见》(国办发[2019]4号)	2018—2020年制定发布政府财务报告审计制度、公开制度。单位至少按年度编制真实、准确、完整的权责发生制基础的财务报表和收付实现制基础的预算会计报表。医院应当在财务报表附注中披露所承担的政府指令性任务的相关费用信息。将运营效率(资源效率、收支结构、收支盈余、资产负债率)、费用控制(医疗收入增幅、次均费用增幅)和经济管理(全面预算管理、总会计师设立)情况纳入三级公立医院绩效考核指标。加大绩效信息公开力度,推动重大项目绩效目标、绩效自评及重点绩效评价结果随同预算决算依法公开,建立绩效评价结果与预算安排挂钩机制。

### 3 各地公立医院财务信息公开政策的实施情况

按财政部、主管部门要求,2016年底,所有县级公立医院和城市公立医院综合改革试点医院向社会公开财务信息;2018年底,财务信息公开制度在全国所有公立医院和地区推开。为了解公立医院财务信息公开政策实施效果,本文随机选取东、中、西部各10家公立医院综合改革试点城市医院,分析其官网财务信息公开情况,并现场调查和电话咨询了10家公立医院。经比较,发现样本医院财务信息公开呈以下特点。

#### 3.1 公立医院财务信息向社会公开总体情况不容乐观

通过40家公立医院财务信息公开的情况来看,对内公开财务信息政策能够得到有效落实,这些医院以会议纪要、OA办公系统、职工代表大会、

院情发布会等形式,向内部职工公示医院内部财务制度,重大决策、重大项目实施;年度财务预、决算主要情况;绩效工资分配方案等财务信息,接受职工监督;同时,医院能在公告栏对外公示收费价格,在电子显示屏和触摸屏、收费窗口提供查询(或打印)的住院费用清单等。但是,在政府规制部门、债权人、捐赠者和社会公众更为关注的财务信息对外公开方面总体情况不理想,没有达到政府规制部门的要求。

一是公立医院信息公开内容单一,局限于院务信息公开,少有过程及结果指标,不够全面,关键财务信息明显披露不足。部分医院没有严格执行财务信息公开政策,尚未在官网开设相关栏目以及时、准确、完整地公开价格、费用、财务收支和部门预决算等关键财务信息,所披露信息受众有限。二是公

医院官网缺乏财务信息公开专栏,相关财务信息分散在信息公开、价格查询、新闻动态、院务公开、医院动态、新闻中心、网上服务等多个栏目,给搜寻带来难度,仅 3 家医院官网专设信息公开专栏。三是各医院公开的财务信息内容各异,因统计口径不同,可比性差。公立医院已公开财务信息内容、财务指标和格式缺乏统一标准,难以进行横向比较。12 家医院仅在官网公开了药品价格、医疗服务收费价格单一维度的财务信息,3 家医院没有在官网公开财务信息。四是公立医院财务信息公开的时限、频次没有按照内容进行明确分类,网站财务信息未能得到及时更新。

### 3.2 部分公立医院已公开财务状况和预决算多维度财务信息

福建三明市第一医院等 15 家公立医院在各地财务和预算管理实施方案的指导下,公开了服务价格及收费、社会捐赠使用,近 3 年部门预算和决算及其说明,医院财务指标状况(医疗收入、医疗业务成本、财务指标、费用水平等)等多维度的财务信息。其中,福建省三明市第一医院官网院务公开专栏公布了近三年经财政批复的部门预算和决算说明、院务公开领导小组审定的财务公开专辑病人收费水平情况(各月门急诊人次、每门诊人次收费水平、出院人数、出院者平均医药费用增减情况)。安徽芜湖市第一人民医院、安徽合肥市第一人民医院在官网公开了季度医疗费用(门诊患者人均医疗费用、住院患者人均医疗费用、药品占比、耗材占比、机构住院患者单病种平均费用),运行效率(病床使用率、出院者平均住院日),住院患者前 20 位单病种平均费用等信息。

## 4 影响公立医院财务信息公开的主要因素

本文访问了 10 名国家卫健委预算管理医院总会计师和财务骨干,对访问结果进行分析,寻找影响公立医院财务信息公开政策落实的因素,发现公立医院没有完全有效落实财务信息公开政策,既有公立医院管理层认识不到位,会计核算和财务管理水平不高的原因,又有顶层制度设计不完备的原因。

### 4.1 政府规制部门没有统一制定可操作的公立医院财务信息公开标准

公立医院政府规制涉及的规制部门包括财政、卫生、价格、人事、组织、医疗保障等多个部门,公立

医院管理层和政府规制部门之间存在严重的信息不对称,又缺乏统一、科学、规范的强制性财务信息公开制度和相应市场约束机制,财务信息不能在分散的规制部门之间得到很好地传递,政府不太熟悉医院具体运行成本,缺乏获取全面信息的动力。<sup>[6]</sup>在宏观层面,公立医院财务信息公开政策要求过于原则,缺乏可操作性的信息公开指导意见和实施路径,难以用统一的标准指导各级公立医院实务的规范化操作。我国公立医院财务信息公开起步较晚,财务信息公开制度建设不完善,信息披露处于自愿披露和零散披露阶段,信息缺乏完整性和可比性,对信息真实性的判定也缺乏依据,一定程度上难以满足政府监管部门和公众需求。尽管财政部、国家卫健委要求“各级业务主管部门要督促公立医院建立财务信息公开制度,对拟公开信息的内容、来源、标准等进行统一规范,以确保数据采集的准确性和公开信息的可比性”,但主管部门没有整合、细化现行财务信息公开政策,明确公立医院财务信息公开内容、时间、频次、方式、途径、质量要求、监督考核、责任追究办法。公立医院不能全面了解财务信息为什么公开、公开哪些信息、如何公开、披露到什么程度、以什么方式披露、何时披露、不公开又有何责任。

### 4.2 公立医院缺乏主动落实财务信息公开政策的内在动力和外部激励

一是部分公立医院管理层对财务信息公开的重要性和紧迫性认识不足,甚至将财务信息当成局限于内部知晓或受益的资料、商业秘密,而不愿意主动加大财务信息对外公开力度。少数受访医院总会计师和基层财务人员表示,医院被动接受财务信息公开政策,因担心泄露商业秘密和不规范收支等问题曝光而不愿意公开。二是部分公立医院管理方式粗放,预算和成本控制不严。公立医院财务能力、规模对医院社会责任履行意愿有显著正向影响,财务能力越强的医院愿意履行更多社会责任,财务状况较好的医院会投入更多资源到慈善医疗、科研教育、健康促进与健康教育、社会公益活动等方面。<sup>[7]</sup>公立医院缺乏成本控制机制,部分财务人员担心财务信息一旦公开,其成本控制不严、预算约束软化、资金使用效率不高、资源闲置浪费等问题和管理短板将被曝光<sup>[8]</sup>。三是公立医院财务信息化建设滞后,业务数据采集、账务处理、财务报告不及时,数出多门、一门多数及信息混乱,制约了财务信息收集、处理,造

成信息孤岛和数据冗余。四是公立医院财务信息公开政策执行好坏,未受到政府规制部门的激励和约束,卫生行政部门对医院相关政策落实的考核奖惩不到位。

## 5 完善公立医院财务信息公开制度的政策建议

### 5.1 由政府规制部门统一制定可操作的标准化公立医院财务信息公开指南

建立强制性财务信息公开制度,使公立医院主动如实公开财务信息,可以为政府决策提供参考,也有利于公立医院的治理和公益性的实现。<sup>[9]</sup>建议借鉴发达国家经验、典型案例医院和公益慈善组织财务信息公开的做法,参考《上市公司信息披露管理办法》、《公司法》、《证券法》、《公开发行证券的公司信息披露编报规则第15号——财务报告的一般规定(2014年修订)》(中国证监会公告[2014]54号)等上市公司财务信息公开制度框架,对现行政策文件进行整合和拓展,制定统一的公立医院财务信息公开指南,明确信息公开主体、内容、来源、标准、范围、方式、形式、时间、质量评价指标、评价结果与预算安排挂钩机制,规范公开内容,细化公开事项,优化公开流程,明确公开渠道,确保所公开信息内容真实完整、口径横向可比,让外部了解公立医院真实医疗盈亏。财务信息公开按时间可分为定期公告(财务状况、审计结果等)和临时性公告(应急管理)。与面向资本市场潜在公众投资者和机构投资者频繁进行大量投融资活动的上市公司不同,公立医院投融资活动受到政府严格规制,其财务信息公开的主要目标是提供财政拨款预算执行信息、资产负债、收入费用、现金流量、运营成果和社会公益支出等方面的信息,满足自身社会公信力建设和利益相关者的决策需求。设区的市级以上卫生主管部门可在其官网公开区域内依法须披露的公立医院财务信息,降低信息搜索成本。引入披露(disclosure)—分析(analysis)—发布(dissemination)—惩罚(sanction)”模式(DADS),提供统一的公立医院财务信息披露制度概念框架,以信息发送、甄别、激励约束机制缓解信息不对称状态,帮助公立医院负责任地完成社会使命。<sup>[10]</sup>由财政部门、主管部门建立医院信用数据库与信息发布平台,向社会定期公开医院信用评估信息,提高违约曝光率和曝光面、重视医院信用历史,形成社会舆论压力,对不参与或不配合信息公开工作,披露虚假信息、诱导和欺骗患者、侵犯利益相关者合法

权益、扰乱医疗市场秩序的医院予以惩罚,这是公立医院财务信息公开的重要保证。

### 5.2 由公立医院提供落实财务信息公开政策的具体方案和相关配套条件

从公立医院角度来看,需要在国家政策文件基础上,结合单位实际情况,提供财务信息公开具体实施方案和配套条件:一是进一步转变观念,增强公立医院管理层对财务信息公开重要性、紧迫性的认识。按政策要求,制定财务信息公开事务管理制度,明确财务信息披露组织机构和岗位职责;应披露的财务信息,确定披露标准,未公开财务信息的传递、审核、披露流程和保密措施;财务信息披露相关文件、资料的档案管理。二是配备适宜岗位和财务人员,加大医院会计人才培养力度,加强财务人员政府会计准则制度、部门预决算知识的培训,使财会人员丰富知识体系、不断提高财务分析能力。政府会计与医院预算管理、资产管理、财务管理以及审计、信息公开等政策密切相关,医院财务人员在实施政府会计准则制度时,要充分考虑行业财务管理规则、资产管理政策和预决算报告制度,注重会计政策与相关政策之间的配合与协调,深入研究财务信息的有效利用、财务报告审计和公开等问题。<sup>[11]</sup>加强资产使用管理,做好医院年终决算数字的对账,及时清理长期挂账往来款问题,确保收入及时确认、资产完整入账核算,开展财政保障水平、政府指令公益性任务经费安排和使用、医药费用控制、人员薪酬水平等财务相关指标的分析。三是打造数据资源共享、信息互联互通的一体化财务管理信息平台,实时高效处理动态财务信息。适应“双基础”、“双功能”、“双报告”,财务会计与预算会计适度分离并相互衔接的政府会计核算模式,加强医院财务信息化建设,推动业务与财务融合,从发生源头采集业务基础数据,由业务驱动记账凭证生成多资金来源、多辅助核算的财务信息和预算执行信息。财务人员可以信息化推进财务精细化核算,增加财务信息颗粒度、敏感度,通过业务流程的分析、管控,为医院管理层、业务科室提供业务价值分析,提高资源配置、资金使用效率。<sup>[12]</sup>四是建立财务信息脱敏和审查机制,明确可公开财务信息和商业秘密的界限。公立医院拟公开财务信息可能涉及商业秘密的,可由财务部门从时机、内容上统一进行适当地保密审查、数据脱敏,确定不公开的,说明理由。五是以官网作为公立医

院财务信息公开的主要渠道，并及时对其进行维护更新。网络公开财务信息具有及时、覆盖面广、便捷、低成本、易获取等优势，公立医院可在官网设置财务信息公开专栏，以经审计的财务报告为基础，按照规定权限、程序、时间、频率向社会公开财务信息。

总之，提供优质、高效、可及的基本医疗服务，管理控制医药费用及成本，完成政府指令性任务，举办社会公益和慈善活动，是公立医院的社会责任。公立医院作为政府出资举办的基层预算单位和公共部门，享受财政拨款和税收减免，理应披露收费标准、接受捐赠财产及其使用、费用水平、财政补助、公益性费用、效益产出等财务信息，对外公开真实完整的财务信息，报告其国有资产受托责任履行情况，接受职工、政府部门、捐赠者和社会公众监督，争取财政部门、捐赠者和社会公众支持。资产负债状况和运营绩效等财务信息公开披露将有助于提升公立医院公信力，解除受托责任并帮助利益相关者进行决策。制定权威的财务信息公开制度是公立医院财务信息公开的前提，政府是保障公立医院公益性的主体，要提供充足的财政补助和适宜的财务制度。建议以政府会计准则制度的全面施行为契机，推动公立医院财务信息公开相关法规，加快修订完善相关财务制度，加强医院会计核算与部门预决算管理、绩效管理、资产管理、政府财务报告编制等工作的协调，不断提升公立医院财务精细化管理水平。公立医院管理层提高认识，加强人员培训和信息化建设，是公立医院财务信息公开的保障。财政部门、主管部门可以将公立医院财政经费安排与医院财务报告情况挂钩，强化激励导向，以公平、透明、专业、独立、诚信、可问责的监管理念促进医院注重财务分析、信息披露自治管理，发挥信息公开价值。财务信息公开目标、主体、内容、程序、形式、载体、信息技术、实施机制、保障体系等是公立医院财务管理信息公开制度框架建设的核心要素。本文的研究价值和实践意义在于，在系统梳理文献和政策的基础上，对公立医院财务信息公开现状、问题进行了全面分析，为明确实施主体、公开内容、监管主体、信息收集和上报流程、公开方式、载体、频次等关键问题，制定统一的公立医院财务

信息制度和医院相关实务操作提供了参考。

**作者声明本文无实际或潜在的利益冲突。**

## 参 考 文 献

- [1] Arrow K J. Uncertainty and the Welfare Economics of Medical Care [J]. The American Economic Review, 1963, 53 (5): 941-973.
- [2] 郑大喜. 财务信息公开对公立医院的影响研究 [J]. 中国卫生经济, 2017, 36(2): 82-86.
- [3] Hussey P S, Luft H S, McNamara P. Public reporting of provider performance at a crossroads in the United States: summary of current barriers and recommendations on how to move forward [J]. Medical Care Research & Review, 2014, 71(5): 5-16.
- [4] Tailby S. Public service restructuring in the UK: the case of the English National Health Service [J]. Industrial Relations Journal, 2012, 43(5): 448-464.
- [5] Eckermann S, Sheridan L, Ivers R. Which direction should Australian health system reform be heading? [J]. Australian and New Zealand Journal of Public Health, 2016, 40 (1): 7-9.
- [6] 方鹏骞, 李璐. 基于激励规制理论的公立医院政府监管问题分析 [J]. 中华医院管理杂志, 2012, 28(3): 161-163.
- [7] 袁森, 徐爱军, 刘阿秀. 我国医院社会责任履行影响因素的实证研究 [J]. 中华医院管理杂志, 2015, 31(4): 289-294.
- [8] 赵璇, 蒋艳, 赵丽颖, 等. 医疗机构财务人员优化配置研究 [J]. 中国卫生经济, 2016, 35(3): 86-88.
- [9] 姚中进, 姜虹, 杜仕林, 等. 基于委托代理视角的公立医院政府规制俘获与阻滞机制 [J]. 中华医院管理杂志, 2014, 30(9): 708-711.
- [10] 陆晓露, 徐渊洪, 程之红, 等. 信息不对称下公立医院信息公开模式的探讨 [J]. 中国医院管理, 2012, 32 (7): 10-12.
- [11] 应唯, 张娟, 杨海峰. 政府会计准则体系建设中的相关问题及研究视角 [J]. 会计研究, 2016(6): 3-7.
- [12] 张胜. 加深公立医院业务财务融合 提升财务管理水 [J]. 中国卫生经济, 2018, 37(4): 88-90.

[收稿日期:2018-02-01 修回日期:2018-11-02]

(编辑 刘博)